

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Своей работой в мирных условиях, своими новыми достижениями в области хозяйства и культуры наш народ поднимает страну социализма на новую, еще большую высоту.

Результаты экзаменационной сессии

Прошедшая экзаменационная сессия достаточно отчетливо характеризует общие итоги работы. Можно с полной определенностью утверждать, что большая часть студентов 1, 3, 4 и 5 курсов добилась весьма хороших результатов благодаря серьезной и настойчивой учебе в течение всего года. Это свидетельствует о высокой сознательности студентов. Блестящие победы Красной Армии, разгром и полная капитуляция фашистской Германии, рост могущества Советского Союза, свидетельствующие о безусловных преимуществах социалистического государства, — вдохновляли студентов к творческому труду и напряженной работе. Увеличилось общее количество отличников и студентов, получивших только отличные и хорошие оценки. Члены и кандидаты ВКП(б) были в числе лучших студентов, являясь примером для других.

Резким диссонансом этому является второй курс института, показавший весьма слабую общетеоретическую подготовку. Число студентов второго курса, имеющих в результате сессии академическую задолженность, достигает 62 процентов, число отличников — весьма мало. Эти результаты весьма мало отличаются от итогов предыдущего семестра, и в этом смысле не являются неожиданными. Печально то, что студенты второго курса оказались не в состоянии исправить положение в весеннем семестре: недисциплинированность, неумение или нежелание работать, планомерно и своевременно выполнять домашние задания и явились главной причиной низкой успеваемости студентов второго курса.

Лучших результатов добились студенты электромеханического и энергомашиностроительного факультетов. Физикомеханики из-за плохой работы второго курса оказались на третьем месте; наилуч-

шие результаты имеют металлурги и механики.

Основным выводом, к которому следует прийти из рассмотрения всех результатов учебного года, является необходимость всемерно поощрять лучших студентов и покончить с либерализмом в отношении неуспевающих. Характерно то, что большая часть лучших по успеваемости является также лучшей и в отношении восстановления института. Многие неуспевающие студенты плохо работали и на восстановлении.

Оценивая итоги истекшего года, хочется отметить возросшую роль самостоятельных занятий студентов, хорошее качество курсовых и дипломных проектов. Целый ряд последних выполнен прекрасно: студенты разработали серьезные проекты машин и сооружений, совершенно новых по идее, используя новейшую техническую литературу и высказав много самостоятельных и оригинальных мыслей.

После сессии большая часть студентов активно участвовала в восстановлении института. С 16 июля наступил отпускной период: студенты ушли в заслуженный отпуск.

Впереди — снова напряженный труд в лабораториях, чертежных и кабинетах. Будущие инженеры — творцы новых машин и сооружений — должны отдать все силы на наилучшее освоение изучаемых дисциплин. Здесь, в стенах института, они должны развить в себе творческие способности, уметь работать планомерно и четко. В этом им окажут всемерную поддержку профессоры и преподаватели.

Пожелаем же всем студентам и преподавателям хорошо провести отпуск, набраться новых сил для будущего учебного года!

Заместитель директора по учебно-научной работе профессор И. И. ЛЕВИ.

К новому приему студентов

1 августа начинаются приемные испытания

В этом году Ленинградский Политехнический институт должен принять 925 человек новых студентов. Прием заявлений начался с 20 июля.

За последние дни количество поступающих заявлений несколько увеличилось. В день в среднем поступает 10—12 заявлений, главным образом, из районов различных областей Советского Союза. Одновременно продолжают поступать и запросы об условиях приема и учебы в институте. Таких запросов мы имеем 825. На них мы немедленно высылаем исчерпывающие ответы.

Приемные испытания в институте будут проводиться до 10 сентября, а экзамены на аттестат зрелости в некоторых средних школах рабочей молодежи заканчиваются лишь в августе. Поэтому возникает опасение, что значительная часть товарищей, желающих поступить в институт, не успеет попасть на приемные испытания, особенно из отдаленных районов, так как после рассмотрения поданных ими заявлений и документов институт должен в горбюро получить вызовы на этих товарищей для в'езда в Ленинград и выслать их для получения пропуска.

В настоящее время заканчивается комплектование первого потока приемных испытаний, которые начнутся 1 августа. Экзамены второго потока начнутся 10 августа, третьего — 20 августа, четвертого — 25 августа.

74 вновь поступающим товарищам уже высланы вызовы и на днях они придут в наш институт.

С. ЗАХАРЕНКО,
сенретарь приемной комиссии ЛПИ

Время не ждет!

Объекты института должны быть восстановлены к началу учебного года

В течение последних двух недель на восстановительных работах были заняты рабочие ОКСа и бригады студентов из тех передовиков института, которые решили отдать часть своего отдыха восстановлению. Эти бригады работают прекрасно, и сейчас уже можно показать некоторые результаты, достигнутые ими.

Бригада В. Иванова уже затопила котел в детском саду, бригада Горюца закончила ремонт водопровода и канализации в третьем общежитии. Бригады Образцова, Шипулина, А. Иванова, Сенькина и других усиленно работают на порученных им участках, — в механическом корпусе, во втором профессорском доме, в аспирантском корпусе № 8.

Тревожно положение с восстановлением водопровода, канализации и отопления во втором учебном корпусе. Бригада Павлихинского, выполняющая эти работы, должна получить всемерную помощь как со стороны отдела капитального строительства, так и от физикомеханического факультета в отношении усиления бригады. Объем работ во втором учебном корпусе немалый, корпус же — основной из числа восстанавливаемых. Отдел капитального строительства предполагает часть работ передать бригаде В. Иванова, заканчивающей ремонт в детском саду.

Не менее серьезно обстоит дело с общестроительными работами не только во втором учебном корпусе, но и в других. Рабочим ОКСа одним не справиться.

Бригады на последнем производственном совещании взяли на себя социалистические обязательства, в которых указали конкретные объемы и сроки выполнения. Успех выполнения этих обязательств зависит от возможности обеспечить квалифицирован-

ных рабочих соответствующим количеством подсобников. Необходимо пересмотреть весь состав института с целью выявления свободной рабочей силы для привлечения ее в отдел капитального строительства.

Во втором учебном корпусе надо оштукатурить не менее 500 кв. метров потолков, отремонтировать все переплеты, остеклить и офанерить свыше 400 кв. метров, и т. д. Надо отремонтировать переплеты и остеклить их в механическом корпусе и в третьем общежитии, необходимо произвести ремонт в столовой ОКСа.

Отдел капитального строительства договаривается со своими рабочими о работе в вечернее время (частично это уже проводится), но этого, конечно, недостаточно.

Большая работа предстоит в восстановлении электроосвещения и электрооборудования во втором учебном и механическом корпусах, в третьем общежитии и др. Эти работы будут сданы бригадам со стороны, так как внутренние ресурсы рабочей силы у нас недостаточны.

Положение с восстановлением объектов института на сегодня очень серьезное. Отдел капитального строительства без помощи всех отделов института, общественных организаций, без активного участия профессорско-преподавательского состава и студентов не сможет справиться с разрешением этого положения.

До начала учебного года осталось полтора месяца. Это время должно быть использовано с максимальной эффективностью для завершения восстановительных работ.

И. Меклер,
начальник отдела капитального строительства

Политехнику помогут газификации Ленинграда

ПОДГОТОВИМ ХОРОШИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Научно-технический совет ЛПИ обсуждал 27 июля вопрос о подготовке специалистов по газификации Ленинграда. В собрании Совета участвовали приглашенные специалисты по газовому делу.

Совет высказался за то, чтобы подготовкой специалистов занялись факультеты: металлургический, физикомеханический и энергомашиностроительный. Будут готовиться специалисты по генерированию газа, по транспорту и утилизации газа. Лабораторные занятия будут вестись в существующих лабораториях, а также на газовом заводе института, ко-

торый для этой цели будет дооборудован.

Ввиду того, что специалисты по газу нужны Ленинграду уже в ближайшее время, предложено готовить их из дипломников названных факультетов, направив на преддипломную практику на газовые заводы Ленинграда, Ленинградской области и Эстонской ССР.

Для детальной разработки вопроса организована комиссия под председательством председателя Научно-технического совета проф. М. А. Шателена, в составе профессоров М. М. Барнаухова, П. П. Кобеко, В. Н. Шретера.

Добро пожаловать!

Каждый день приемная комиссия института получает заявления от желающих быть студентами-политехниками.

Среди них многие прошли славный боевой путь защитников нашей Родины в Великой Отечественной войне. Некоторые из них раньше были нашими студентами, но ушли в ряды Красной Армии.

Юрий Чикишев в 1939 году поступил в наш институт, но уже в ноябре был призван в РККА. Был участником Финской войны. В Отечественной войне он велел на врага танки. Награжден орденом «Красная звезда» и медалью

«За оборону Ленинграда». Ю. Чикишев без экзаменов восстановлен студентом инженерно-строительного факультета.

В 1939 году в наш институт поступил и Талгат Биккенин. Он также был призван в ряды Красной Армии, дрался с белофиннами, бил немцев, попал в плен, бежал, сражался в партизанском отряде. Немало фашистских захватчиков погибло от руки народного мстителя, немало эшелонов пущено им под откос! Талгат Биккенин награжден медалью «Партизану Отечественной войны». Он просит зачислить его студентом энергомашиностроительного факультета.

Юноши и девушки, окончившие средние школы, идут в институт. Отличники 1944 года принимаются без экзаменов, пока их только еще 34 человека. Получившие аттестат зрелости в 1945 году с золотой медалью приняты также без экзаменов. Среди них — ленинградец Борис Зив, Лидия Баркан из Харькова, Самуил Кузнецкий из Красноярска.

Добро пожаловать, дорогие товарищи! Дружеская семья политехников с радостью принимает вас и желает вам дальнейших успехов.

БИБЛИОТЕКА ЗА ГОД

Фундаментальная библиотека нашего института насчитывала в 1944—45 учебном году 1300 читателей. За этот учебный год библиотеку посетило 48749 человек. Выдано 52539 книг.

Весь книжный фонд находится в главном здании института, поэтому обслуживание читателей производится по предварительным заявкам, которые выполняются на следующий день. За этот учебный год по заявкам было перенесено из главного книгохранилища библиотеки в первый учебный корпус более 7000 книг.

Библиотека провела подписку на 1945 год на русские и иностранные периодические издания. Выписано русских журналов 86 названий, газет 11 названий и иностранных изданий — 116 названий, на общую сумму 18 тысяч рублей.

Смета библиотеки на 1945 год утверждена в 50 тысяч рублей, что явно недостаточно, так как на 1 июля библиотекой приобретено литературы уже на 89 тысяч рублей.

Кроме основной своей работы, сотрудники отобрали и отправили в область 4000 книг; в порядке товарищеской помощи отобрано и отправлено в Львовский Политехнический институт 373 книги, а также отправлена литература в количестве 2899 экземпляров Таллинскому Политехническому институту.

В этом году переплетено 400 книг и все газеты за 1941—1944 год.

Большая работа предстоит библиотеке по подготовке к 1945—46 учебному году. Вот краткий перечень того, что нам предстоит сделать.

Разобрать, отметить по спискам и расставить книги фундаментальной библиотеки, прибывшие из эвакуации из города Томска в количестве 47 ящиков.

Привести в порядок точного алфавита весь учебный фонд библиотеки гидрокорпуса — частично к этому приступлено.

Оборудовать дополнительные помещения для читального зала студентов и отделов обработки, комплектования, а также запасного книгохранилища библиотеки в первом корпусе.

При отъезде студентов в отпуск, библиотеке пришлось столкнуться с печальным явлением — большой потерей книг студентами. Это является результатом безответственного отношения к книгам. Ссылки на то, что в общежитии книги берут друг у друга самовольно, не могут служить оправданием.

Студенты обязаны бережно относиться к взятой из библиотеки книге. Надо помнить, что книга нужна не только ему, но и его товарищам и утеря ее лишает библиотеку возможности удовлетворить запросы читателей.

В заключение надо отметить добросовестное и преданное отношение работников библиотеки к своим обязанностям.

Н. ГОРЯЧЕВА,
заведующая библиотекой

Честная труженица



Старейшая работница института Ольга Федоровна Тарасова отдала двух сыновей на защиту Родины. Они ушли добровольцами.

Ольга Федоровна хорошая производственница, работает честно и аккуратно. В годы блокады она сберегала лабораторию аэродинамики и сохранила ее в чистоте и порядке. Гордая мать, как бы ни скорбела о своих сыновьях, она всегда находит улыбку и приветливое слово для окружающих.

Е. О.

Ленинградский Политехнический институт имени М. И. Калинина объявляет

конкурс

на замещение вакантных должностей.

Профессоров—заведующих кафедрами:

1) математическая физика, 2) теплофизика, 3) технология металлов, 4) теоретические основы теплотехники, 5) пластическая обработка металлов, 6) пирометаллургия цветных металлов, 7) основания, фундаменты и подземные сооружения, 8) инженерные конструкции, 9) промышленный учет и статистика, 10) экономика энергетика.

Профессоров кафедр:

1) подъемно-транспортные машины и установки, 2) металлургия чугуна, 3) электрические машины, 4) высшая математика.

Доцентов кафедр:

1) высшая математика, 2) машины автоматы и полуавтоматы, 3) строительная механика и теория упругости, 4) сопротивление материалов.

Заявления и документы — личный листок по учету кадров, автобиографию, копию диплома о высшем образовании и документ об утверждении в ученом звании и степени, заверенные в установленном порядке, деловую и политическую характеристики с последнего места работы — направить по адресу: Ленинград, 21, Сосновка, дом № 1/3, директору Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Ранние овощи— столовой

Наше подсобное хозяйство, расположенное на территории института, собирает первые ранние овощи и зелень. Столовая получила 209 кг салата, 260 кг редиса, 80 кг шавеля, 140 кг свеклы, 500 штук огурцов, зеленый лук, укроп, морковь и другие овощи, всего свыше тонны. Снято 40 кг первых кабачков. Скоро в меню столовой появится молодой картофель и ранняя кочанная капуста.

Все это разнообразит меню и улучшает питание столоующихся.

П. С.

В Клубе ученых Развернута летняя работа

Основными задачами на летний период Совет Клуба ученых поставил следующие:

Выполнить восстановительные работы — ремонт крыши, водопровода, электросети, инвентаря, производственной части столовой.

Работа начата, и помощь, которую начали оказывать обслуживаемые институты, создает уверенность в том, что план будет выполнен. Необходимо отметить, что руководство Политехнического института (проф. П. Л. Калантаров, К. П. Баташев) первым включилось в дело окончательного восстановления Клуба ученых: отпущены средства и есть уверенность, что будут отпущены материалы и оказана помощь рабочей силой. Физико-технический и Котлотурбинный институты отпустили белла и олифу. Необходимо еще получить оконные стекла, доски и фанеру.

Проявление заботы о нуждах Клуба ученых, оказание ему повседневной материальной помощи является долгом обслуживаемых институтов. Все помнят заботу Клуба ученых о личном составе институты в тяжелые годы блокады и с честью выполненные им задачи по сохранению и обслуживанию кадров ученых и всех сотрудников институты Лесновского района в период 1941—1942 годов. Руководители институты сознают необходимость полного обеспечения Клуба ученых.

Текущая работа не прекращается. Три раза в неделю проводятся киносеансы, охотно посещаемые членами Клуба и сотрудниками институты. Работает библиотека, при которой открыт детский отдел, театральная касса, занимаются кружки. Проводится доставка продуктов на дом, члены клуба

обслуживаются столовой, швейной и сапожной мастерскими, имеется парикмахерская.

К 1 июля клубом восстановлен теннисный корд: капитально исправлен грунт, подведена вода, установлена ограда, оборудуются души.

Организована теннисная секция, в которую входят, кроме членов клуба, студенты и дети.

Детской работе Клубом ученых уделено большое внимание. Организована детская оздоровительная площадка, обслужившая в первую смену 56 детей школьного возраста. На площадке установлен строгий режим дня, физзарядка, прогулки, экскурсии, киносеансы, кружки, дети играют в подвижные игры, купаются, загорают, собирают гербарии, оборудовали уголок живой природы и наблюдают за его жизнью.

С детьми занимаются опытные педагоги-воспитатели и медперсонал. Питание детей производится четыре раза в день, пища готовится хорошо и вкусно. При выпуске детей первой смены медосмотром и взвешиванием установлено прибавление в весе до 2,5 килограмма.

Положительные результаты привлекли во второй прием 90 детей. Восстанавливается детский клуб. Работают кружки английского и немецкого языка, рукоделия, стрелковый, класс рояля; организуются кружки фото, радио, изобретателей, драматический, хоровой. Открыт прием в члены детского клуба.

Совет Клуба ученых готовится с осени развернуть работу научно-технической и культурно-массовой секций.

К.



Восстанавливается родной Ленинград. На снимке: восстановительные работы на улице Зодчего Росси.

Фотохроника ТАСС.

★ ★ ★

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

★

Благодарю за теплое отношение

Скоро должен из Красной Армии вернуться мой муж. Я работаю здесь с 1934 года и живу на территории института. Узнав о возвращении мужа, я подала заявление тов. Пешехонову с просьбой отремонтировать комнату. Сразу же были посланы рабочие и теперь моя комната приведена в порядок.

За такое чуткое отношение к семьям демобилизованных я приношу глубокую благодарность администрации института.

Е. ОБИДИНА,
сотрудница лаборатории аэродинамики.

Всесоюзные соревнования спортивного общества „Авангард“

Необходима систематическая тренировка

С 21 по 26 июля в Ленинграде состоялись всесоюзные соревнования на первенство ДСО «Авангард», на которых были представлены команды Москвы, Ленинграда и Горького. Соревнования одновременно проводились по плаванию на стадионе Ленина и по легкой атлетике — на стадионе Динамо. В состав институтской команды входили товарищи Альшванг, Барденштейн, Вартанова, Вронский, Гальперин, Коваленко, Каллистов, Марценюк, Пуховская, Пименов, Пекин, Рыкунова, Рубанова, Цинман, Штрейс.

Выступления участников соревнования, членов институтской команды, снова показали необходимость систематической тренировки и усиленных занятий. Несмотря на сравнительно малую специальную подготовку, команде института удалось завоевать второе место по плаванию и четвертое место по

легкой атлетике. Последнее объясняется отсутствием в нашем коллективе юношей и девушек (подростков), которое привело к резкому уменьшению полученных очков.

На заключительном вечере участников соревнований в гостинице «Англетер» были премированы грамотами лучшие физкультурники нашего общества: тов. Коваленко, занявший первое место по плаванию на боку на дистанцию 100 метров, тов. Пименов — 100 и 400 метров брасом, Пекин — 100 и 400 метров вольным стилем. Первое место в беге на 400 метров занял тов. Коваленко и на 800 метров тов. Альшвангом. Очень хорошо провел соревнования студент Каллистов, занявший ряд первых и вторых мест по прыжкам в высоту, метанию гранаты, диска и т. д. Он награжден грамотой и денежной премией.

С 28 июля по 4 августа в Ленинграде будут проведены соревнования на первенство ВЦСПС. В состав сборной команды ДСО «Авангард» вошли тов. Коваленко и Каллистов.

Окончившиеся соревнования еще раз подтвердили необходимость более широкого охвата студентов физкультурной работой и систематических занятий в спортивных секциях. Организуемые профкомом совместно с ДСО «Авангард» летние физкультурные лагеря должны в этом отношении сыграть положительную роль. Профком и совет ДСО призывают всех желающих хорошо отдохнуть и получить хорошую закалку — поехать в эти лагеря.

Н. ГАЛЬПЕРИН,
председатель совета ДСО
«Авангард»

Ответственный редактор
И. Л. ПОВХ.